

将对直播卖食品划出“红线”

直播电商食品安全新规将于近期发布实施

新华社北京12月23日电 记者23日从市场监管总局新闻发布会上获悉,直播电商经营者落实食品安全主体责任监督管理规定将于近期发布实施,加强对直播电商经营者落实食品安全主体责任的严格监管,对直播卖食品划出“红线”。

据介绍,此前市场监管总局组织起草了规定征求意见稿,并向社会公开征求意见,目前相关工作程序已基本完成,将于近期发布实施。

市场监管总局食品安全协调司司长司光介绍,规定将针对直播营销人员的不同情形分别提出要求,例如建立并落实食品安全管理制度和严格的选品制度,建立事前合规审核机制和食品抽样检验管理制度,真实、全面、准确发布食品相关信息,不得通过直播间经营不符合法律、法规或者食品安全标准的食品。

司光还表示,规定将明确不得通过直播间经营的食品类别,细化不履行法定义务的具体情形,明确处罚依据。

记者了解到,此前发布的征求意见稿列出了直播电商不得经营的食品类别,其中包括:禁止生产经营的食盐或者

作为食盐销售的盐产品,以及无标签或者标签不符合法律、法规、规章和食品安全标准规定的食盐。

同步播报

市场监管总局:

食品销售连锁企业必须扛起责任

市场监管总局食品生产经营司副司长李祥章12月23日在市场监管总局新闻发布会上表示,企业总部是连锁企业食品安全管理的中枢,必须扛起责任,不能当甩手掌柜,不能“只收费、不担责”。

李祥章介绍,市场监管总局近日发布《食品销售连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,旨在推动食品销售连锁企业管理更规范、责任更清晰、风险管控更有效。

据介绍,规定把食品安全责任落实到“最小工作单元”,要求企业总部应当建立并实施覆盖企业总部、分支机构、门

店的食品安全风险防控工作机制,明确企业总部在食品安全风险研判、人员培训、进货查验、经费保障等方面责任义务。对实施统一采购、配送的企业,企业总部应当统一建立食品供货者准入、评价和退出机制,统一建立并督促落实出库发货、承运管理、门店收货联单记录制度。

规定还提出,对企业总部未按要求建立食品安全管理制度、未按要求对食品安全状况实施检查评价等违法行为依法严惩,情节严重的,责令停产停业,直至吊销经营许可证。

据新华社

国家文物局、江苏省同步介入全面调查南京博物院文物管理问题

记者12月23日从国家文物局获悉,国家文物局对近日媒体报道的“南京博物院《江南春》图卷现身拍卖市场”等相关情况高度重视,已成立工作组并于日前赴南京开展工作。

与此同时,为彻底查明事实真相,切实维护国家文物安全,江苏省委、省政府决定,在前期初步核查基础上,成立由纪委监委、宣传、政法、公安、文旅、文物等部门组成的调查组,对南京博物院受赠文物保管处置中存在的问题,以及其他藏品安全问题,进一步全面深入调查,并依据调查结果对违法违规问题进行严肃处理,绝不姑息。调查处理情况将及时向社会公布。

据新华社

金饰克价首破1400元

国际金价延续连日来的涨势。受此带动,以人民币计价的黄金价格再创新高。12月23日,有品牌足金饰品报价首次站上每克1400元上方。

12月23日,伦敦现货黄金盘中一度接近每盎司4490美元,突破10月底每盎司4381美元的高点。受此影响,上海黄金交易所现货黄金价格23日盘中来到每克1014元,上海期货交易所上市的黄金期货主力合约一度涨至每克1018元,均创新高。

今年以来,国际现货黄金涨幅已超70%,以人民币计价的现货黄金价格累计上涨超64%。

瑞银财富管理投资总监办公室认为,黄金已扳回10月跌幅,有望创下1979年以来最佳年度表现。美联储将在未来数月继续保持宽松政策,同时随着主权国家继续降低美元储备比重,全球央行对黄金的需求有望保持强劲,对金价构成一定支撑。

据新华社

| 白 | 杰 | 品 | 股 |

五连阳

问:周二沪指高开,盘中冲高回落,收盘微涨,你怎么看?

答:市场周二集体小幅收涨,沪指全天均在3900点之上运行。60分钟图显示,各股指均收于5小时均线附近,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,如预期翘尾行情仍在继续,尽管午后市场有所走弱,但沪指仍强势收出五连阳,并与其它股指携手出现均线金叉。值得注意的是,沪深股指均突破了12月10日左右高点,为短期继续转强指明了方向。期指市场,各期指合约累计成交减少、持仓增加,各合约负溢价水平整体变化不大。综合来看,热门题材股退潮明显,资源和科技两条主线才能带领后市继续向上冲关。

资产:周二按计划以36.8元均价买入长盈精密15万股。目前持有华创云信90万股、太极股份33万股、大东南230万股、南都电源68万股、盛和资源45万股、重庆路桥120万股、先导智能15万股、通富微电18万股、中兴通讯23万股、长盈精密15万股。资金余额5879855.92元,总净值83434855.92元,盈利41617.43%。

周三操作计划:长盈精密、盛和资源、南都电源、中兴通讯、通富微电、先导智能、重庆路桥、太极股份、大东南、华创云信拟持股待涨。

胡佳杰



24小时“食物银行”让温暖不打烊

深圳福田“最温暖的银行”走红,3年来惠及约50万人次

累计接收捐赠食物约50万份

傍晚,深圳市福田区吉龙一村的一台智能柜机前,11岁的小女孩望向柜内摆放整齐的面包。她的父亲刘立轻声念出玻璃门上的标语:“您的每一次领取,都是在用实际行动减少食物浪费。”他操作手机完成核验,柜门应声打开,一份免费食物被取出。

当天,已有13位居民从这里带走了食物,柜内尚有17份,静待需要它们的人。

这台绿色的柜机是深圳市福田区“食物银行”公益项目的服务终端之一。自2022年5月31日启动以来,这样的场景在福田区22个“食物银行”不断上演。

数据显示,项目运行3年来,已累计接收捐赠食物约50万份,为约50万人次提供了膳食支援,相当于节约195吨食物,减少390吨碳排放。

“食物银行”是一个减少食物浪费、援助需帮扶群体的公益模式,搭建平台将捐赠方手中仍可安全食用但面临损耗风险的余量食物、临期食物分配给有需要的人,推进粮食节约减损,促进物尽其用。

“一键预约”保护领取者隐私

记者了解到,项目的食物来源主要依靠爱心企业和超市的捐赠。所有捐赠食品均需符合严格的安全标准。每

天上午8点到9点,工作人员会将经过分拣、检测、包装的食品上架至各智能柜机中,一套标准化的流程确保从捐赠到分发链条的食品安全与可追溯。

低保对象、残疾人、困境儿童、失独老人、优抚对象、环卫工人等特殊群体,经街道公共服务办公室审核资料纳入“白名单”后,可在白天时段通过线上“一键预约”,线下到柜机扫码领取。每天每人限领一份,预约成功后3小时内有效。晚上8点后,柜机内的剩余食物则向所有市民开放预约领取。

“我们立足在食物浪费源头做‘减法’,在温暖人心上做‘加法’。”福田区民政局局长王福湘介绍,福田“食物银行”既优先保障最需要帮扶的群体,也让节约粮食的理念辐射至更广泛的市民,实现公益资源的梯次利用和公益理念的广泛传播。

“资质认证之后,完全在线上操作,不和人接触。”“食物银行”项目运营负责人孙月介绍,这种“无接触”模式,最大程度保护领取者的隐私,消除了传统救助形式可能带来的心理压力,让领取帮助的行为变得自然、轻松。

让互助关怀变得更便捷

对于暂时陷入困境的人,它是一份切实的支撑。前来取餐的胡先生告诉记者,他在短视频平台上看到“食物银

行”后,特意按导航找来。“目前我还没找到工作,如果每天能有一份食物也能帮助度过这段时间。”胡先生说。

对于普通市民家庭,它是一堂生动的“环保公开课”。“这种做法很好,食物不要浪费,给有需要的居民使用,带着女儿领取食物的过程,本身就是一次关于珍惜粮食、低碳生活的言传身教。”刘立说。

对于捐赠企业和社会而言,它是履行社会责任、参与社会治理的有效路径。盒马鲜生深圳益田店店长王为民表示,将原本可能被丢弃的合格食品捐赠出来,企业减少了处理成本和浪费,更实现了资源的社会价值再创造,形成了多赢闭环。

深圳综合开发研究院产业经济研究所执行所长谢海说:“‘食物银行’超越了简单的物质给予,用创新的方式回应了减少粮食浪费这一全球性议题,用富有尊严的方式纾解了部分群体的临时性困难,更在潜移默化中培育节约风尚、环保意识和互助精神。”

“‘食物银行’让节约行为变得可知、有回报,让互助关怀变得可参与、更便捷。”深圳大学社会学系教授易松国说。

当领取者打开柜门,他们带走的是一份温饱,也是一份参与建设更友善、更环保城市的认同与自豪。这,或许就是“食物银行”最能温暖人心的地方。据新华社